-

52 Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

CBAC Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 5

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1 1323 16.5 3.3 25 66 100
3 1321 15.6 3.4 20 78 99.8

CBAC Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 5
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	Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 5
	Data ar lefel eitem
	Tasg Arbrofol (a) & (b)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Dadansoddi C1 & C2 (a&b)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Dadansoddi (ch-dd)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau






Atebwch bob cwestiwn.

Rydych chi'n mynd i ymchwilio i sut mae’r amser mae marblen yn ei gymryd i rolio i lawr llethr yn
dibynnu ar y pellter teithio, x, a drwy hyn, ganfod ei chyflymiad, a.

Mae uchder y trac uwchben y fainc, A, wedi’i osod ar eich cyfer; ddylech chi ddim ei
newid.

; Trac

Modd o gynnal y Wedi'i glampio
tracee.clamp —

) a stand

Wb oyl
Vol =t

Os yw'r farblen yn dechrau o ddisymudedd, mae damcaniaeth yn dangos bod:

- v +C \/ (,\';‘“
_ ar? - % 2 -
X = 7 2 = A’O\C

lle r yw'r amser mae'r farblen yn ei gymryd i rolio pellter, x ac a yw ei chyflymiad.

Eich tasg yw cynllunio a chynnal arbrawf i ymchwilio i'r berthynas hon.

(a) Ysgrifennwch gynllun i nodi sut rydych chi'n mynd i gynnal ymchwiliad i wneud hyn.
Dylai eich cynllun gynnwys asesiad risg (mae lle i hwn ar y dudalen nesaf). [5]
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Asesiad risg

(b) Defnyddiwch y cyfarpar i gymryd digon o fesuriadau i gwblhau'r dasg hon. Lluniadwch
dabl i ddangos eich canlyniadau’n glir, gan gynnwys ansicrwydd amcangyfrifol. Nodwch
gydraniad pob darn o offer rydych chi wedi’i ddefnyddio. [5]
Peidiwch a datgysylltu’r cyfarpar ar 6l ei ddefnyddio; bydd angen i chi ei
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Atebwch bob cwestiwn.

Rydych chi’n mynd i ymchwilio i sut mae’r amser mae marblen yn ei gymryd i rolio i lawr llethr yn
dibynnu ar y pellter teithio, x, a drwy hyn, ganfod ei chyflymiad, a.
Mae uchder y trac uwchben y fainc, , wedi’i osod ar eich cyfer; ddylech chi ddim ei

newid.

S

tracee.clamp ——

Modd o gynnal y

a stand

/ Trac

Wedfi'i glampio

Os yw'r farblen

lle t yw'r amser

LJ

yn dechrau o ddisymudedd, mae damcaniaeth yn dangos bod:

- at?
2

mae’r farblen yn ei gymryd i rolio peliter, x ac a yw ei chyflymiad.

Eich tasg yw cynllunio a chynnal arbrawf i ymchwilio i'r berthynas hon.

(@) Ysgrifennwch gynllun i nodi sut rydych chi’n mynd i gynnal ymchwiliad i wneud hyn.
Dylai eich cynllun gynnwys asesiad risg (mae lle i hwn ar y dudalen nesaf). [5]
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(b) Defnyddiwch y cyfarpar i gymryd digon o fesuriadau i gwblhau'r dasg hon. Lluniadwch
dabl i ddangos eich canlyniadau’n glir, gan gynnwys ansicrwydd amcangyfrifol. Nodwch
gydraniad pob darn o offer rydych chi wedi'i ddefnyddio.
Peidiwch a datgysylitu’r cyfarpar ar 6l ei ddefnyddio; bydd angen i chi ei
ddefnyddio i wneud mwy o fesuriadau’n nes ymlaen yn yr ymchwiliad.

[}











Atebwch bob cwesltiwn.

Rydych chi’n mynd i ymchwilio i sut mae’r amser mae marblen yn ei gymryd i rolio i lawr liethr yn
dibynnu ar y pellter teithio, x, a drwy hyn, ganfod ei chyflymiad, a.

Mae uchder y trac uwchben y fainc, i, wedi’i osod ar eich cyfer; ddylech chi ddim ei
newid.

{ Trac

Modd o gynnal y Wedi'i glampio
tracee.clamp —™

a stand

. L

Os yw'r farblen yn dechrau o ddisymudedd, mae damcaniaeth yn dangos bod:

- ar
*X= 7

lle £ yw'r amser mae'r farblen yn ei gymryd i rolio peliter, x ac a yw ei chyflymiad.

Eich tasg yw cynllunio a chynnal arbrawf i ymchwilio it berthynas hon.

(a) Ysgrifennwch gynilun i nodi sut rydych chi'n mynd i gynnal ymchwiliad i wneud hyn.
Dylai eich cynllun gynnwys asesiad risg (mae lle i hwn ar y dudalen nesaf). [5]
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Asesiad risg
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(b) Defnyddiwch y cyfarpar i gymryd digon o fesuriadau i gwblhau'r dasg hon. Lluniadwch
dabl i ddangos eich canlyniadau’n glir, gan gynnwys ansicrwydd amcangyfrifol. Nodwch
gydraniad pob darn o offer rydych chi wedi’i ddefnyddio. [5]
Peidiwch & datgysylitu'r cyfarpar ar 6l ei ddefnyddio; bydd angen i chi ei
ddefnyddio i wneud mwy o fesuriadau’n nes ymlaen yn yr ymchwiliad.
—
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TASG ARBROFOL

Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathe
mateg

Ymarfe
rol

@)

Cymryd darlleniadau prawf a'u cofnodi [rhwng o leiaf 1.00m a
0.60m] (1)

Lluniadu graff o x yn erbyn t* (1) Derbyn gwrthdro ac x yn erbyn
t?+2 ac 2x yn erbyn t*

Ailadrodd darlleniadau a dewis amrediad addas o leiaf 1.00m i
0.60m (1)

Dull clir — cyfeirio at ddechrau a stopio'r stopwatsh (1)

Peidiwch & rhoi dim marciau o'r tabl am unrhyw un o'r uchod
Asesiad risg wedi'i nodi fel dim risg arwyddocaol/isel iawn (1)

B

(b)

'I;abl gyda phenawdau clir ac unedau gan gynnwys ansicrwydd a
t° (1)

O leiaf 5 set o ddarlleniadau gydag ailadroddiadau a rhai dilynol
1)

Cymedr t wedi’i gyfrifo'n gywir (1)

Ansicrwyddau ar gyfer t2 yn gywir (1)

Cydraniad y stopwatsh 0.01s a'r pren mesur 0.001 m wedi'u nodi
neu yn y tabl (1)

Dim cosbi am ffigurau ystyrlon yn rhan hon y cwestiwn

=

(©)

Teitlau ac unedau ar yr echelin yn gywir (1) caniatewch dgy
Dewis graddfa addas fel bod yr holl bwyntiau data yn llenwi o leiaf
hanner y ddwy echelin heb gynnwys ffactorau anhylaw e.e. 3. (1)
Pob pwynt wedi’i blotio’n gywir o fewn +'% rhaniad sgwar bach yn
gyson a'r darlleniadau (1)

Y barrau cyfeiliornad i gyd wedi'u plotio'n gywir ar yr echelin t*ac
yn gyson a'r darlleniadau (1) D.S. os yw'r barrau cyfeiliornad yn
rhy fach angen i'r ymgeisydd nodi hyn

Llinellau ffit mwyaf a lleiaf wedi'u lluniadu'n gywir drwy o leiaf
hanner y pwyntiau (1) D.S. rhaid i ymgeisydd nodi unrhyw
bwyntiau maen nhw'n cyfrif fel rhai afreolaidd

Os nad yw'n bosibl lluniadu unrhyw farrau cyfeiliornad yna llinell
sengl ffit orau wedi'i luniadu drwy o leiaf hanner y pwyntiau

el
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Atebwch bob cwestiwn.

Rydych chi'n mynd i ymchwilio i sut mae’r amser mae marblen yn ei gymryd i rolio i lawr llethr yn
dibynnu ar y pellter teithio, x, a drwy hyn, ganfod ei chyflymiad, a.

Mae uchder y frac uwchben y fainc, &, wedi’i osod ar eich cyfer; ddylech chi ddim ei
newid.

; Trac

Modd o gynnal y Wed?i'i glampio
tracee.clamp —

) a stand

Wb oyl
Veoldpdid =

Os yw'r farblen yn dechrau o ddisymudedd, mae damcaniaeth yn dangos bod:

- v +C \/0\9‘“
_ ar? - L 2 Y
= x =3l

lle £ yw'r amser mae'r farblen yn ei gymryd i rolio pellter, x ac a yw ei chyflymiad.

Eich tasg yw cynllunio a chynnal arbrawf i ymchwilio i'r berthynas hon.

(a) Ysgrifennwch gynliun i nodi sut rydych chi'n mynd i gynnal ymchwiliad i wneud hyn.
Dylai eich cynllun gynnwys asesiad risg (mae lle i hwn ar y dudalen nesaf). [5]
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Sticky Note

Ar gyfer yr ateb yma - nid oes darlleniadau treial wedi eu cynnwys.  Nid yw'r asesiad risg yn briodol gan nad oes risg sylweddol yn yr arbrawf.  Er hynny ceir eglurhad manwl o'r dull a'r amrediad gwerthoedd pellter i fesur yr amser.
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Asesiad risg

(b) Defnyddiwch y cyfarpar i gymryd digon o fesuriadau i gwblhau'r dasg hon. Lluniadwch
dabl i ddangos eich canlyniadau’n glir, gan gynnwys ansicrwydd amcangyfrifol. Nodwch
gydraniad pob darn o offer rydych chi wedi’i ddefnyddio. [5]
Peidiwch a datgysylltu’r cyfarpar ar 6l ei ddefnyddio; bydd angen i chi ei
ddefnyddio i wneud mwy o fesuriadau’n nes ymlaen yn yr ymchwiliad.
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Sticky Note

Yn anffodus nid yw'r ymgeisydd wedi cynnwys uned ar gyfer yr ansicrwydd yn y tabl.










Atebwch bob cwestiwn.

Rydych chi’n mynd i ymchwilio i sut mae’r amser mae marblen yn ei gymryd i rolio i lawr llethr yn
dibynnu ar y pellter teithio, x, a drwy hyn, ganfod ei chyflymiad, a.

Mae uchder y trac uwchben y fainc, &, wedi’i osod ar eich cyfer; ddylech chi ddim ei
newid.

/ Trac

Modd o gynnal y Wedji'i glampio
tracee.clamp ——

a stand

J LJ

Os yw'r farblen yn dechrau o ddisymudedd, mae damcaniaeth yn dangos bod:

ar?
2

lle £ yw'r amser mae’r farblen yn ei gymryd i rolio peliter, x ac a yw ei chyflymiad.

Eich tasg yw cynllunio a chynnal arbrawf i ymchwilio i'r berthynas hon.

(a) Ysgrifennwch gynllun i nodi sut rydych chi’n mynd i gynnal ymchwiliad i wneud hyn.
Dylai eich cynllun gynnwys asesiad risg (mae lle i hwn ar y dudalen nesaf). [5]
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Sticky Note

Nid oes darlleniadau treial wedi eu cymeryd ynghyd ag asesiad risg sydd ddim yn briodol gan nad oes risg sylweddol yn yr arbrawf.  Nid oes cyfeiriad at ba graff i'w blotio.  Er hynny mae eglurhad am y dull ac amrediad pellteroedd ddefnyddir.





Asesiad risg
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(b) Defnyddiwch y cyfarpar i gymryd digon o fesuriadau i gwblhau't dasg hon. Liuniadwch
dabl i ddangos eich canlyniadau’n glir, gan gynnwys ansicrwydd amcangyfrifol. Nodwch
gydraniad pob darn o offer rydych chi wedi’i ddefnyddio. {51
Peidiwch a datgysyllitu’r cyfarpar ar 6l ei ddefnyddio; bydd angen i chi ei
ddefnyddio i wneud mwy o fesuriadau’n nes ymlaen yn yr ymchwiliad.
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Sticky Note

Nid yw'r cyfrifiad ar gyfer yr ansicrwydd yn gywir a nid oes uned wedi ei gynnwys.










Atebwch bob cwestiwn.

Rydych chi’n mynd i ymchwilio i sut mae’r amser mae marblen yn ei gymryd i rolio i lawr llethr yn
dibynnu ar y pellter teithio, x, a drwy hyn, ganfod ei chyflymiad, a.

Mae uchder y trac uwchben y fainc, i, wedi’i osod ar eich cyfer; ddylech chi ddim ei
newid.

; Trac

Modd o gynnal y
tracee.clamp —*
a stand

Wedi'i glampio

L

Os yw'r farblen yn dechrau o ddisymudedd, mae damcaniaeth yn dangos bod:

x= 2
2

lle £ yw'r amser mae'r farblen yn ei gymryd i rolio pellter, x ac a yw ei chyflymiad.

Eich tasg yw cynilunio a chynnal arbrawf i ymchwilio i'r berthynas hon.

(a) Ysgrifennwch gynilun i nodi sut rydych chi'n mynd i gynnal ymchwiliad i wneud hyn.
Dylai eich cynllun gynnwys asesiad risg (mae lle i hwn ar y dudalen nesaf). [5]
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Sticky Note

Yr unig sylw sydd yn ennill marc yn y dull yw'r amrediad pellteroedd ddefnyddir i mesur y amser.
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Asesiad risg
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(b) Defnyddiwch y cyfarpar i gymryd digon o fesuriadau i gwblhau’r dasg hon. Lluniadwch
dabl i ddangos eich canlyniadau’n glir, gan gynnwys ansicrwydd amcangyfrifol. Nodwch -
gydraniad pob darn o offer rydych chi wedi’i ddefnyddio. [5]
Peidiwch & datgysylitu'r cyfarpar ar 6l ei ddefnyddio; bydd angen i chi ei
ddefnyddio i wneud mwy o fesuriadau’n nes ymlaen yn yr ymchwiliad.
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Sticky Note

Mae'r tabl yn hollol gywir ac yn ennill bob marc yn y cynllun marcio.











Atebwch bob cwestiwn.

Rydych chi’n mynd i ymchwilio i sut mae’r amser mae marblen yn ei gymryd i rolio i lawr llethr yn
dibynnu ar y pellter teithio, x, a drwy hyn, ganfod ei chyflymiad, a.

Mae uchder y trac uwchben y fainc, &, wedi’i osod ar eich cyfer; ddylech chi ddim ei
newid.

[ Trac

=

Modd o gynnal y
trace.e.clamp —
a stand

Wedi'i glampio

Os yw'r farblen yn dechrau o ddisymudedd, mae damcaniaeth yn dangos bod:

L= ar
2

lle  yw'r amser mae’r farblen yn ei gymryd i rolio pellter, x ac a yw ei chyflymiad.

Eich tasg yw cynllunio a chynnal arbrawf i ymchwilio i'r berthynas hon.

(@ Ysgrifennwch gynllun i nodi sut rydych chi’n mynd i gynnal ymchwiliad i wneud hyn.
Dylai eich cynllun gynnwys asesiad risg (mae lle i hwn ar y dudalen nesaf). [5]

® WJEC CBAC Cyf. (1420N50-1A) Trowch y dudalen.
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Asesiad risg

(b) Defnyddiwch y cyfarpar i gymryd digon o fesuriadau i gwblhau’r dasg hon. Lluniadwch
dabl i ddangos eich canlyniadau’'n glir, gan gynnwys ansicrwydd amcangyfrifol. Nodwch
gydraniad pob darn o offer rydych chi wedi’'i ddefnyddio. [5]
Peidiwch a datgysylltu’r cyfarpar ar 6l ei ddefnyddio; bydd angen i chi ei
ddefnyddio i wneud mwy o fesuriadau’n nes ymlaen yn yr ymchwiliad.

(® WJEC CBAC Cyf. (1420N50-1A)
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Atebwch bob cwestiwn. frrainig
1. Mae dwysedd pél snwcer yn 1700 * 40kgm-3 a'i diamedr yn 52.6 + 0.1 mm. Cyfrifwch beth yw
mas y bél ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt. [5]
= V= LﬂT{ 3 =32 ‘—%‘3 *SM'
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............................................................................................................... ‘3:. I
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2. (a) Mae Catrin yn ymchwilio i sut mae dadwefru cynhwysydd drwy wrthydd yn dibynnu ar y
gwahaniaeth potensial cychwynnol sydd wedi'i roi ar draws y cynhwysydd. Liuniadwch
ddiagram cylched o't ymchwiliad. 2]

— o0

(b) Mae Catrin yn cynnal ymchwiliad arall. Mae hi'n ymchwilio i sut maer egni mae
cynhwysydd yn ei storio’n dibynnu ar y gwahaniaeth potensial.

Gallwn ni fynegit berthynas rhwng yr egni mae’t cynhwysydd yn ei storio, U, ar
gwahaniaeth potensial, ¥ fel hyn:

U=kv"
lle mae k ac n yn gysonion.
(i) Esboniwch pa graff sydd angen ei blotio i ganfod & ac n. [2]
......................... YR\ A 1 ¢ 111 I L
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Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae dwysedd pél snwcer yn 1700 £+ 40kgm 2'i diamedr yn 52.6 + 0.1 mm. Cyfrifwch beth yw |

mas y bél ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt. 7, {5]

242 % 3.u4

.................... TP, U,

2. (a) Mae Catrin yn ymchwilio i sut mae dadwefry cynhwysydd drwy wrthydd yn dibynnu ar y
gwahaniaeth potensial cychwynnol sydd wedi'i roi ar draws y cynhwysydd. Lluniadwch
ddiagram cylched o'r ymchwiliad. ' [2]

r -8, /_\J e e e et e+ e

| I

§
| S—

B S -

f
s !

(b)) Mae Catrin yn cynnal ymchwiliad arall. Mae hi'n ymchwilio i sut mae’r egni mae
cynhwysydd yn ei storio’n dibynnu ar y gwahaniaeth potensial.

Gallwn ni fynegit berthynas rhwng yr egni mae’r cynhwysydd yn ei storio, U, ar
gwahaniaeth potensial, ¥, fel hyn:

U=kV"
lle mae k ac nyn gysonion.

(i) Esboniwch pa graff sydd angen ei blotio i ganfod k ac . [2]
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Atebwch bob cwestiwn. -

1. Mae dwysedd pél snwcer yn 1700 + 40kgm™3 &'i diamedr yn 52.6 + 0.1 mm. Cyfrifwch beth yw

mas y bél ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt. [5]
} o]
..... Petorgpeloedd...... 3 W:’%,}D\/Q%
4 | ven A 3\ |
.................................................................... = ,/?.)X,Tg%(s.}éx@3>
2
................................................................. = 767x0 2 m% 0B a0
ST 2% 3 W=umvmwrree OO
3 C . AA
4 = - -
SOTSNS Y 4 &. oy /3¢ gty 702)“0\3:‘:02““ ..........................................................

2. (a) Mae Catrin yn ymchwilio i sut mae dadwefru cynhwysydd drwy wrthydd yn dibynnu ar y
gwahaniaeth potensial cychwynnol sydd wedfi'i roi ar draws y cynhwysydd. Lluniadwch

ddiagram cylched o’r ymchwiliad. [2]
e

1420NSO1E

03

() Mae Catrin yn cynnal ymchwiliad arall. Mae hi'n ymchwilio i sut maer egni mae
cynhwysydd yn ei storio’n dibynnu ar y gwahaniaeth potensial.

Gallwn ni fynegit berthynas rhwng yr egni mae'r cynhwysydd yn ei storio, U, ar
gwahaniaeth potensial, ¥, fel hyn:

U=kV"
lle mae k ac n yn gysonion.

() Esboniwch pa graff sydd angen ei blotio i ganfod k ac n. [2]
i Aor0 = ’(03K ...... 1.0 .:.’.{..C.?.\T A
S (ST ¥ VAN S —

aC + O

= ™
&\3&%3}\'\ ..... 3 il - liocif.......SqTa..... % 3&:« ...... echelin, A e
/(03() ac  Ceelin N ’(03\/

® WJEG CBAC Cyf. (1420N50-1E)

Trowch y dudalen.










TASG DADANSODDI YMARFEROL

Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl | AA2 | AA3 | Cyfans
wm

Mathe
mateg

Ymarfe
rol

Cyfaint = 7.62 x 10° m® dim cosb am uned (1)

Mas = 0.130kg dim cosb am ffigurau ystyrlon ond rhaid cael uned (1)
Ansicrwydd % (V) = 0.5[7]% dim cosb am ffigurau ystyrlon(1)
Ansicrwydd % (p) = 2[.4]% dim cosb am ffigurau ystyrlon (1)
Ansicrwydd absoliwt yn (M) = 0.004 [kg] dgy derbyniwch 1 neu 2 ffig
ystyrlon (1)

Mae dull arall sy'n defnyddio gwerthoedd uchaf ac isaf yn dderbyniol

Cylched gywir (sy'n gweithio) wedi'i lluniadu &'r symbolau cywir gyda
chynhwysydd, gwrthydd a foltmedr lleiaf wedi'u cynnwys (1)
Foltmedr wedi'i gysylltu'n gywir ar draws y gwrthydd neu'r cynhwysydd

(1)

(b)

Hafaliad wedi'i aildrefnu fel In U = nIn V + In k (1) (derbyniwch unrhyw
logarithm)

Nodi bod graff wedi'i blotio o In U ar yr echelin-y ac In V ar yr echelin-x
neu gymharu'n glir ag y = mx + ¢ (derbyniwch unrhyw logarithm) (1)

(ii)

Pob gwerth ar gyfer In U ac In V yn gywir heb unedau (derbyniwch In (V
V) ac (In (U /J) (1) Peidiwch & derbyn In V (V) ac In U (J)

Defnyddiwyd lle degol yn gyson ar gyfer pob colofn data i hyd at 3 lle
degol ary mwyaf(1)

(©)

Echelinau wedi’u labelu’'n gywir — a heb unedau (neu fel arall; gweler
rhan (c)) dgy o (b)(1)

Graddfa addas fel bod y pwyntiau data yn llenwi hanner pob echelin (1)
Pob pwynt wedi’i blotio’n gywir o fewn "% rhaniad sgwariau bach (1)
Llinell ffit orau dda sy’n gyson &’r data (1)

=

© WJEC CBAC Ltd.
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Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae dwysedd pél snwcer yn 1700 + 40kgm™ a’i diamedr yn 52.6 + 0.1 mm. Cyfrifwch beth yw
mas y bél ynghyd &’i ansicrwydd absoliwt. [5]

s P02 2:35 Qa0 : 2 '

LN 002302 0-CORkyy

2. (a) Mae Catrin yn ymchwilio i sut mae dadwefru cynhwysydd drwy wrthydd yn dibynnu ar y
gwahaniaeth potensial cychwynnol sydd wedi'i roi ar draws y cynhwysydd. Liuniadwch
ddiagram cylched o’'r ymchwiliad. [2]

— oo

(b) Mae Catrin yn cynnal ymchwiliad arall. Mae hi'n ymchwilio i sut maer egni mae
cynhwysydd yn ei storio’n dibynnu ar y gwahaniaeth potensial.

Gallwn ni fynegit berthynas rhwng yr egni mae’t cynhwysydd yn ei storio, U, ar
gwahaniaeth potensial, ¥ fel hyn:

U=ky"
lle mae k ac n yn gysonion.

(i) Esboniwch pa graff sydd angen ei blotio i ganfod k ac n. j - 2]
......................... LRV s Gl UV
............................ WU <tne vy NV S —or g echeling,
YN XV M e ik nenogn LV,df

Y echeltin L



Sticky Note

Ateb cywir



Sticky Note

Cylched yn gywir gyda'r symbolau priodol.



Sticky Note

Yr hafaliad wedi ei ddatblygu yn gywir ac eglurahd clir o'r graff i'w blotio.










‘ Arhol\{vr
Atebwch bob cwestiwn. ;yn H_mg
Mae dwysedd pél snweer yn 1700 + 40kgm a'i diamedr yn 52.6 £ 0.1 mm. Cyfrifwch beth yw | ?/
mas y bél ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt. 7, 511~
......................................................................... s
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(@) Mae Catrin yn ymchwilio i sut mae dadwefru cynhwysydd drwy wrthydd

gwahaniaeth potensial cychwynnol sydd wedi’i roi ar draws Y cynhwysydd. Lluniadwch

ddiagram cylched o'r ymchwiliad.

R | e {

s

| v
| Voo e

. L

; // ¥
U S L

(b) Mae Catrin yn cynnal ymchwiliad arall. Mae hin ymchwilio i sut mae’r egni mae

cynhwysydd yn ei storio’n dibynnu ar y gwahaniaeth potensial.

Gallwn ni fynegit berthynas rhwng yr egni mae'’r cynhwysydd yn ei storio, U, ar

gwahaniaeth potensial, V, fel hyn:
U=kVv"

lle mae k ac nyn gysonion.

(i) Esboniwch pa graff sydd angen ei blotio i ganfod k ac . 1

_______ IN(T, ~L\(k)+h(v“\3m¢w@%wﬂn(\z}
______ FUNEOLNENPY SN\ \+h(k\ULw,\:3ra&Lwc

yn dibynnu ar y
[2]

e
s
7
// g
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio y radiws i gyfrif yr ansicrwydd yn hytrach na'r diamedr.  Mae'r ansicrwydd wedi ei luosi gyda 3 i gyfrif yr ansicrwydd yn y cyfaint sydd yn gywir.



Sticky Note

Mae'r foltmedr wedi ei gysylltu yn anghywir ar gyfer y gylched.



Sticky Note

Eglurhad cywir o'r graff sydd angen ei blotio.
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Arhoh{vr
Atebwch bob cwestiwn. yn e
1. Mae dwysedd pél snwcer yn 1700 = 40kgm3 a'i diamedr yn 52.6 + 0.1 mm. Cyfrifwch beth yw
mas y bél ynghyd &'i ansicrwydd absoliwt. B1f -~
}
..... Atoinclaedd 2 éﬁ/:’%ﬁ\/ . |
_ &, ’ 3\ ¥
.................................................................... 1T fé,xﬂx(-\s T TP T //
2. (a) Mae Catrin yn ymchwilio i sut mae dadwefru cynhwysydd drwy wrthydd yn dibynnu ar y
gwahaniaeth potensial cychwynnol sydd wed?i'i roi ar draws y cynhwysydd. Lluniadwch ¢
ddiagram cylched o't ymchwiliad. 2 |z
i Yo
% o
A - [‘; e X
\
(b) Mae Catrin yn cynnal ymchwiliad arall. Mae hi'n ymchwilio i sut mae'r egni mae
cynhwysydd yn ei storio’n dibynnu ar y gwahaniaeth potensial.
Gallwn ni fynegit berthynas rhwng yr egni mae’r cynhwysydd yn ei storio, U, ar
gwahaniaeth potensial, ¥, fel hyn:
U=kv"
lle mae k ac n yn gysonion.
(i) Esboniwch pa graff sydd angen ei blotio i ganfod k ac n. 2 -
AC')CSU ..... = ‘ﬁ@:j\/ .......... */‘G‘SK ................ @ T A,
Uy = M -t S
Q)\S&bmgcn ............ R — llioedl...... Sqla....... % jdox ...... echelin, ¢ 4
/{CJ:-SU =Yg C’ciﬁ@‘h\ NG Cj-‘-j /(03\/'
® WJEG CBAG Cyf. (1420N50-1E) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi llwyddo i gyfrif y mas yn gywir ond heb deall sut i ymdrin gyda ansicrwydd yn y mesuriadau.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi cynnwys foltmedr yn y gylched i ddangos sut mae'r gwahaniaeth potnesial yn newid yn y gwrthydd.



Sticky Note

Eglurhad cywir o'r graff i'w blotio.










1.

Atebwch bob cwestiwn.

Mae dwysedd pél snwcer yn 1700 + 40kgm @i diamedr yn 52.6 + 0.1 mm. Cyfrifwch beth yw
mas y bél ynghyd &’i ansicrwydd absoliwt. [5]

(@) Mae Catrin yn ymchwilio i sut mae dadwefru cynhwysydd drwy wrthydd yn dibynnu ar y
gwahaniaeth potensial cychwynnol sydd wedi’i roi ar draws y cynhwysydd. Lluniadwch
ddiagram cylched o’r ymchwiliad. [2]

(b) Mae Catrin yn cynnal ymchwiliad arall. Mae hi’'n ymchwilio i sut maer egni mae
cynhwysydd yn ei storio’n dibynnu ar y gwahaniaeth potensial.

Gallwn ni fynegi'r berthynas rhwng yr egni mae’r cynhwysydd yn ei storio, U, ar
gwahaniaeth potensial, ¥ fel hyn:

U=kV"
lle mae k ac n yn gysonion.

(i) Esboniwch pa graff sydd angen ei blotio i ganfod k ac n. [2]
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yn unig

® WJEC CBAC Cyf. (1420N50-1E) Trowch y dudalen.
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(ch) Defnyddiwch eich graff i ganfod . [3]

(d) Yn 6l damcaniaeth, yr hafaliad am yr egni mae cynhwysydd yn ei storio yw:
_ Lo
U= ECV

Esboniwch a ydy eich gwerth # o ran (ch) yn gyson &' hafaliad uchod neu beidio.”  [2]

= 1ol

(dd) Roedd Catrin wedi defnyddio dau gynhwysydd 100mF wedi'u cysyllitu yn baralel ag
ansicrwydd cyffredinol (overall) + 10%. Darganfyddwch a ydy hyn yn gyson &'ch graff neu
beidio. (5]

Z@M(:‘ : IOO/D ( "9'; thpgﬂdﬂ&u, MMt ?Jmu 3.,,__ 0&3@)
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(ch) Defnyddiwch eich graff i ganfod ». [3]

(d) Yn 6l damcaniaeth, yr hafaliad am yr egni mae cynhwysydd yn ei storio yw:
_ 12
U —ECV

Esboniwch a ydy eich gwerth n o ran (ch) yn gyson &' hafaliad uchod neu beidio. [2]

lu@»@}ﬂ)ﬁw:{@\ﬂ%ﬂ&dt@éfgﬁéﬂc\(M%ﬁl&dﬁ: 4l jjr) .....

£

R — Uefyd. . tcean... ?(QCILLM(QOQ&}O\S@{B@{\ ......................

!

WLy bmmﬁx(dﬁwc.a,a,% .....................................................................................................................

(dd) Roedd Catrin wedi defnyddio dau gynhwysydd 100mF wedi'u cysyllitu yn baralel ag
ansicrwydd cyffredinol (overall) + 10%. Darganfyddwch a ydy hyn yn gyson &’ch graff neu
beidio. [3]

................ ’2C\lmﬂﬂ(ﬁjﬂ(—€’->+@10(\/>
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............................................................................................................................................................................................................

....... 000K 410005 = 200mF. = 20006 €. 2 10%
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(ch) Defnyddiwch eich graff i ganfod 7. [3]

ﬂfﬂfcwfd;aﬂéjgmf% ...........................................................................................................................
........ 27325 = 203

(d) Yn 6l damcaniaeth, yr hafaliad am yr egni mae cynhwysydd yn ei storio yw:

_1 2
U—§CV

Esboniwch a ydy eich gwerth r o ran (ch) yn gyson &'r hafaliad uchod neu beidio. [2]

-l W/gfagd/w%jﬂpwg/ﬁ/,aérmo
/ s

(dd) Roedd Catrin wedi defnyddio dau gynhwysydd 100mF wedi'u cysylitu yn baralel ag
ansicrwydd cyffredinol (overall) + 10%. Darganfyddwch a ydy hyn yn gyson &'ch graff neu
beidio. - [5]

1oy,
...... £2.0:05 0206 001 = 0-00 o
60-05: [ Idj’ abs et

DIWEDD Y PAPUR











Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2 AA3

Cyfans
wm

Mathe
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Ymarfe
rol

(ch)

Triongl mawr (dylai fod yn agos i eithafion y llinell ffit orau h.y.
defnyddiwyd dros hanner y llinell) (1)

Graddiant wedi’i gyfrifo'n gywir (1)

Nodwyd yn glir bod y graddiant = n (1)

(d)

O'r hafaliad n = 2 (1)
Cymhariaeth a'r gwerth a gafwyd yn rhan (ch) a sylw (1)

(dd)

Paralel felly cyfanswm cynhwysiant = 200 [mF] neu goddefiant
wedi'i ddefnyddio'n gywir ar 100mF(1)

Defnyddio pwynt data o linell y graff (1)

k wedi'i ganfod yn gywir fel 100 + 10 [mF] neu gwrthdro In wedi'i
ddefnyddio (1)

Cynhwysiant wedi'i gyfrifo'n gywir [0 werth k (2 x k)] (1)

Sylw dilys am y casgliad h.y. peth cymhariaeth wedi'i wneud (1)

Cyfanswm y cwestiwn

11 10

25

21

25

© WJEC CBAC Ltd.











(ch) Defnyddiwch eich graff i ganfod ». [3]

(d) Yn 6l damcaniaeth, yr hafaliad am yr egni mae cynhwysydd yn ei storio yw:
i P
U= —2—C V

Esboniwch a ydy eich gwerth n o ran (ch) yn gyson &'r hafaliad uchod neu beidio. [2]

ne 2ol vt

(dd) Roedd Catrin wedi defnyddio dau gynhwysydd 100mF wedi'u cysyllitu yn baralel ag
ansicrwydd cyffredinol (overall) + 10%. Darganfyddwch a ydy hyn yn gyson &'ch graff neu
beidio. (5]
L0t *10°7% ( °, cmhva’zjﬂ&w yora ?«vm(.al o oduw)

W(l)= 0.4\ - 2.01 ‘r~3’°_”
.......................................................................... hld= -2.38
e O O A e
................ 2 e
G2 R DT RO E 1O e

Cz0. 184 A5 = 2000 x ©. |
C= 184w 200 x©. 1220 z60-20

G s e s
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio yr ansicrwydd ar gyfer y cynwysyddion yn gywir ynghyd a cyfrif k o pwynt data oddiar llinell y graff.  Mae'r casgliad yn gywir ac yn cyfeirio at yr amrediad yn y gwerthoedd.



Sticky Note

Ateb cywir ar gyfer y graddiant.



Sticky Note

Ateb cywir ar gyfer y rhan yma.










(ch) Defnyddiwch eich graff i ganfod r. [3]
i /

.................... ﬂf%scad@(‘c»ﬂé:\ql

(d) Yn 6l damcaniaeth, yr hafaliad am yr egni mae cynhwysydd yn ei storio yw:

)
U—ZC V
7
Esboniwch a ydy eich gwerth n o ran (ch) yn gyson &' hafaliad uchod neu bgidio. [2]

(dd) Roedd Catrin wedi defnyddio dau gynhwysydd 100mF wedi'u cysylitu yn baralel ag
ansicrwydd cyffredinol (overall) + 10%. Darganfyddwch a ydy hyn yn gyson &’ch graff neu
beidio. [5]
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Sticky Note

Ateb cywir ar gyfer y rhan yma.



Sticky Note

Ateb cywir ar gyfer y rhan yma.



Sticky Note

Yn anffodus nid yw'r ymgeisydd wedi sylweddoli fod k yn hafal i hanner gwerth y cynhwysiant a fod angen lluosi gyda 2.  Er hynny mae'r casgliad yn gywir.










(ch) Defnyddiwch eich graff i ganfod . -

(d) Yn 6l damcaniaeth, yr hafaliad am yr egni mae cynhwysydd yn ei storio yw:
u=L1cr?
2

Esboniwch a ydy eich gwerth n o ran (ch) yn gyson &' hafaliad uchod neu beidio. - [2]

ey W/ﬁmgaﬁ/a/%jﬂ,m&ﬁ/,aérmv
/ . ¥

(dd) Roedd Catrin wedi defnyddio dau gynhwysydd 100mF wedi'u cysylitu yn baralel ag
ansicrwydd cyffredinol (overall) + 10%. Darganfyddwch a ydy hyn yn gyson &'ch graff neu

beidio. ) 5]
........ 100mf 172 2 Ol
/ 197 ,
............................................................................ J,.—‘:;—j/
...... £2.0:05 /0001 =.0:00 2amionwyd
................... 20 007 bty
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn deall cysylltu cynwysyddion mewn paralel a defnyddio yr ansicrwydd.  Yn anffodus nid yw'n medru defnyddio olrheinio gwerth cywir ar gyfer k o'r graff ond yn gwerthfawrogi fod angen cymeryd gwerth esbonyddol i'w gyfrifo.



Sticky Note

Nid oes cyfeirio at werth y pwer yn yr hafaliad h.y. fod V i'r pwer 2 a fell fod n=2.



Sticky Note

Ateb cywir.










(ch) Defnyddiwch eich graff i ganfod n. [3]

(d) Yn 6l damcaniaeth, yr hafaliad am yr egni mae cynhwysydd yn ei storio yw:
v=1cr?
2
Esboniwch a ydy eich gwerth # o ran (ch) yn gyson &'r hafaliad uchod neu beidio. 2]

(dd) Roedd Catrin wedi defnyddio dau gynhwysydd 100mF wedi’u cysylltu yn baralel ag
ansicrwydd cyffredinol (overall) + 10%. Darganfyddwch a ydy hyn yn gyson &’ch graff neu
beidio. [5]
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